

## 横山桥高级中学 2022 年关工委工作总结

2022 年，我校关工委以中共中央办公厅国务院办公厅印发的《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》及横山桥镇关工委年度工作部署为指导，结合学校“建设山水校园，培养明德青年”的教育目标，精准发挥补充服务作用，围绕思想引领、学生帮扶、家长学校、青年教师培养及自身建设五大核心任务开展工作，现将全年工作总结如下：

### 一、聚焦思想引领，筑牢学生道德根基

本年度，我校关工委以思想道德建设为核心，多维度开展主题教育活动。

1. 紧扣时代主题开展教育：围绕“老少喜迎党的二十大——学党史、学国史，听党话、跟党走”主题，组织学生参与《党的光辉照我心》《喜迎党的二十大》系列活动，多人获省二、三等奖；在主题征文活动中，《用航天之光照亮复兴长路》《问天》分别斩获省二、三等奖，有效激发学生爱党爱国情怀。

2. 深化成人教育与感恩教育：联合校团委开展十八岁成人教育系列活动，关工委骨干全程参与 2022 届高三学生成人仪式暨“百日誓师”大会，并在“成才不忘养育恩，青春热血战高考”送别会上为学子送上祝福与指引，助力学生树立责任意识。

3. 融入日常活动渗透教育：将爱国主义教育融入课余团队活动与升旗仪式，通过兴趣活动、专题讲座等形式，弘扬民族精神与时代精神；同时精心参与“道德讲堂”建设，筛选中华传统美德优秀代表案例与诵读篇目，让讲堂成为宣扬美德、引导向善的重要平台。

4. 加强沟通与经验交流：全年向市关工委投稿并被录用 6 篇，积极参与上级组织活动，与兄弟单位交流工作心得，进一步提升工作水平。

### 二、发挥骨干优势，精准帮扶学生成长

我校关工委充分动员退休老同志力量，以“关爱小组”“帮扶小组”为载体，开展常态化帮扶工作。退休教师结合自身专业特长，参与未成年人安全法制、心理健康教育活动，针对帮困助学、学业辅导、亲情缺失及思想转化四类学生群体，提供个性化、持续性关爱，用心用情为学生健康成长办实事，切实解决学生成长中的实际困难。

### 三、优化家长学校，构建协同育人环境

为创设良好家庭教育氛围，关工委牵头完善家长学校工作机制。

1. 常态化开展家校沟通：定期组织家长学校活动，反馈学校工作动态，传授科学教育方法，指导家长提升家庭教育能力。

2. 聚焦疫情期间心理疏导：疫情期间，特别邀请纽维萍、李梓等心理专家开展多场心理健康辅导课，加强与家长的沟通交流，通过案例分析、通俗理论讲解，帮助家长提升个人素养与亲子沟通技巧，获得家长广泛好评。

### 四、助力青年教师，传承优良教育传统

关工委牵头搭建退休教师与青年教师交流平台，推动教育经验传承。退休老同志通过定期联系、互动交流，与青年教师分享教育教学心得、畅谈教育理想，助力青年教师感悟教育初心，传承优良工作作风与宝贵经验，为学校教师队伍建设注入活力。

### 五、强化自身建设，提升工作整体效能

围绕创建“学习型、服务型、调研型、创新型”关工委目标，我校持续加强自身建设。

1. 深化理论学习：通过集体学习统一思想，明确工作目标与任务，总结经验、查找不足，增强工作责任感与使命感。

2. 优化服务理念：树立“为学生服务、为退休老同志服务”的双服务观念，用学生喜闻乐见的方式提供思想、学习、生活全方位关心；同时关注退休教师的物质与精神需求，为其参与工作创造良好条件。

3. 推动创新发展：在常规工作中践行争先创优意识，创新工作思路，“山水文化涵育明德青年的‘德志理’体悟行动”成功获常州市品格工程立项。

4. 完善制度与宣传：进一步健全学习、调研、工作联系及信息报送制度；通过校园网络、工作简报等渠道加强宣传，扩大关工委工作的社会影响力，争取多方支持。

2022年，我校关工委在各项工作中取得阶段性成效。未来，我们将继续以高昂的精神状态、求真务实的工作作风，持续推进关心下一代工作，为培养更多明德青年贡献力量。